

تھے مخلوق الہی سے اگر نیک سلوک کر وہ اللہ تعالیٰ سے تم سے آپ کہیں گے کہ آذ میں میرے پاس مجھو۔ اصل صوفیاء نے ہوس کا نام عشق مجازی رکھا تھا، لیکن مجھ سے صوفیاء نے ازدواجی محبت اور ان سے عشق کا نام عشق مجازی رکھ لیا۔ حالانکہ جب صوفیاء نے یہ کہا تھا کہ عشق حقیقی پیدا کرنے کے لئے عشق مجازی ضروری ہے تو ان کا مطلب صرف یہ تھا کہ سبذوں کی حقیقی محبت کے بغیر اللہ تعالیٰ کی محبت حاصل نہیں ہو سکتی۔ نہ یہ کہ کسی جنسی لڑکے یا جنسی عورت سے جب تک محبت نہ کی جائے اللہ تعالیٰ سے بھی ان سے محبت نہیں کر سکتا۔ یہ ایک باہمی ہی اعلیٰ درجہ کا نعمت تھا جسے گندی شکل سے کرنا اور ادا ہونے سے ذہن کی سبک کی اور اپنی محبت رانی کی راہ نکالنی۔ حقیقت یہ محبت ہی ہے یعنی کسی خاص شخص کی محبت نہیں بلکہ اپنی ذریعہ انسان بلکہ مخلوقات کا تصور کر کے یہ خیال کرنا کہ یہ میرے خدا کے پیارے ہیں مجھے خدا تعالیٰ تو نہیں ملتا چلو میں ان سے محبت کروں اس محبت کا ترجمہ ہے ایسی محبت کرنے کہ یہ کہیں محبت الہی خلد مار کر تیرا ہوجاتی ہے۔ پس بے شک یہ درست ہے کہ عشق مجازی کے بغیر عشق حقیقی پیدا نہیں ہو سکتا۔ لیکن عشق مجازی کے صرف اس قدر بھی نہیں کہ جب تک انسان ہی نوع انسان کی محبت اور ان کے لئے قربانی اور ایثار کا مادہ اپنے اندر پیدا نہیں کرتا اس وقت تک خدا تعالیٰ اس سے محبت نہیں کر سکتا۔ اس لئے صوفیاء نے کہا ہے کہ کسی ذریعہ انسان خدا کے عیال ہی جس طرح ہمیں اپنے بچوں سے محبت ہے اسی طرح خدا کو بھی اپنی مخلوق سے محبت ہے پس مخلوق سے محبت کر کے خدا کی محبت بھی پیدا ہوتی ہے اور خدا کی محبت سے خدا کی محبت بھی پیدا ہوتی ہے

حدیث قدسی میں آیت ہے کہ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ بعض بندوں سے کہے گا کہ جب میں تم کو پیدا کرتا تو تم نے مجھے کھانا کھلایا، جب میں بیاسا تھا تو تم نے مجھے پانی پرایا اور جب میں بھرا تھا تو تم نے میری حیرت دہانی بند کی کہیں کہ خدا کو تو کب بھوکا ہوا کہ ہم مجھے کھانا کھلاتے تو کب بیاسا ہوا کہ ہم مجھے پانی پلاتے تو کب بھرا ہوا کہ تم نے مجھے پیسا نہ۔ تو کب بیاسا ہوا کہ تم نے میری حیرت دہانی بند کی کہ تم نے خدا تعالیٰ سے زنا نہ کیا کہ تم نے کچھ بندے دیا میں اپنے تجھے جو کچھ کے اور بیٹے اور شکستہ اظہار کرتے اور تم نے

ان کی خدمت کی میں گوتم نے میرے بندوں کے ساتھ بیولوک کیا مگر یہ ایسا ہی تھا کہ گویا تم نے مجھ سے یہ سلوک کیا ہے۔ زلم ہوا کتاب البر والعداۃ والاداب باب فضل عبادۃ المرءین، اس مثال سے بھی ظاہر ہے کہ مخلوق کی محبت سے خالق کی محبت بنتی ہے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ سورہ آل عمران میں فرماتا ہے کہ وَاللّٰهُ یُحِبُّ الْمُحْسِنِینَ راکل عمران ۱۱۱ جب کوئی شخص حسن موہا ہے اور ہی ذریعہ انسان سے حسن سلوک کرے تو اللہ تعالیٰ سے اللہ تعالیٰ بھی اس سے محبت کرے گا۔ جب تم کسی سے محبت کرے گا تو میں تم کو زیادہ کرنا تمہارا دل چاہتا ہے کہ تمہیں تو اس سے محبت کرو کیسے وہ تم سے محبت کرے۔ جب تم کسی سے محبت کرے گا تو لازمی تمہارا دل چاہے گا کہ وہ بھی تم سے محبت کرے۔ لیکن دنیا میں تو یہ ہو سکتا ہے کہ تم زیادہ سے محبت کرو اور زیادہ تم سے محبت نہ کرے۔ تم ایک شخص کو چاہو اور وہ نہیں نہ چاہے۔ لیکن یہ نہیں ہو سکتا کہ خدا ایک بات چاہے اور وہ نہ ہو جب خدا کھانا ہے کہ جو شخص حسن موہا ہے اس سے محبت کرتا ہوں تو یہ نا ممکن ہے کہ تم حسن موہا اور خدا تم سے محبت نہ کرے اور اس کی محبت کے نتیجے میں تمہارے دل میں ہرگز محبت پیدا ہوگی اور تم بھی اس سے محبت کرے گا جو اس کے لئے یہ تو عام قاعدہ بھی ہے مگر خدا تعالیٰ کی تو یہ شان ہے کہ اذا اراد ان یصلیٰ انا لیصلیٰ لہ لعلیٰ یتذکرہ۔ (پیش بخ)

(۶)

کساہ پرندامت کی عادت ڈالنا یعنی کوئی گناہ ایسا نہ ہو جس کے بعد نہ امت نہ ہو۔ اس سے بھی محبت الہی پیدا ہوتی ہے کیونکہ جو شخص گناہ برنامہ ہو اس کے اندر آہستہ آہستہ حسرت دہنے اور قدر کرنے کا مادہ پیدا ہوجاتا ہے۔ جو شخص گناہ کرتا ہے اور پھر اس کے اندر نہ امت پیدا نہیں ہوتی۔ اس لئے جسے یہ میں کہ اس لئے بڑی تصویر دیکھی کہ اس نے تمہاری نہیں کہ وہ بری تصویر ہے۔ اور جس میں نہ امت پیدا ہوتی ہے اس کے متعلق ماننا چاہئے کہ اس میں یہ احساس ہے کہ وہ بری چیزوں کو بری سمجھتا ہے۔ اور جب وہ بڑی چیزوں کو بڑی سمجھے گا تو لازماً اچھی چیز دیکھنے کے لئے اچھی سمجھے گا۔ جب یہ مادہ کسی شخص کے اندر پیدا ہوجائے اور وہ حسرت کو دیکھنے کے لئے خدا تعالیٰ کی محبت کا دروازہ آپ کھلے

جانتے۔ کیونکہ وہ سب سے بڑا حسن اور سب سے بڑا حسن ہے۔ اسی لئے فرمایا ہے۔ اِنَّ اللّٰهَ یُحِبُّ الْمُتَوَّابِینَ رابعہ (ع) اللہ تعالیٰ تو سب کے دامن سے محبت کرتا ہے۔

(۵)

جو انسان اپنے دل میں یہ یقین پیدا کرنے کی کوشش کرے کہ دعا کے بغیر میرے کام نہیں ہو سکتے۔ اس کے دل میں بھی اللہ تعالیٰ کی محبت پیدا ہوجاتی ہے اور اس کی دل چاہیے کہ جو شخص اس خیال کو اپنے دل میں مرکوز کرے گا وہ لازماً دعا کی طرف زیادہ توجہ کرے گا۔ کہنے کا ظان کا کام دعا سے ہوا ہے اور یہی اس سے دعا کروں، اور اس طرح خدا تعالیٰ کا احسان اس کے زیادہ قریب آجائے گا۔ بچوں تو خدا تعالیٰ نے ہی سورج اور چاند اور ستارے اور ہوا اور دوسری ہزاروں جزاں چیزیں پیدا کی ہیں اور انسان چاہتا ہے کہ یہ سب خدا تعالیٰ کی عطا کردہ ہیں۔ لیکن جب یہ بات لڑکے کے سامنے آئے۔ کہ میں نے فلاں چیز مانگی اور خدا نے دے دی۔ تو جو لڑکے چیزیں پیدا کرتی ہیں وہ سورج اور چاند اور ستارے پیدا نہیں کرتے پس دعا کی طرف توجہ کرنا بھی محبت الہی پیدا کرتا ہے۔ بے شک شروع میں کھٹ والا حصہ آئے گا۔ لیکن جب یہ بار بار دعائیں مانے گا تو لازماً اس کی دعائیں قبول ہوں گی۔ اور اس کی وجہ سے احسان جس سے محبت پیدا ہوتی ہے۔ سنگا ہو کر اس کے سامنے آجائے گا۔ اور اس کے دل میں بھی محبت الہی پیدا ہوجائے گی۔ اس کی طرف بھی ادب کی آیت اِنَّ اللّٰهَ یُحِبُّ الْمُتَوَّابِینَ کے دوسرے معنی نے اشارہ کیا ہے۔ تَوَّابِینَ کے دو معنی ہیں آیت توبہ کرنے والوں کے اور دھرتے تَوَّابِ اُس شخص کو کہتے ہیں جو بار بار کی دغا میں جاتا ہے۔ پس جو شخص بار بار اس کی دغا میں جاتا ہے اس کے دل میں بھی خدا تعالیٰ کی محبت پیدا ہوجاتی ہے پھر یہ بات بھی فطرت انسانی میں داخل ہے کہ جب انسان مانگتا ہے تو توجہ کرتا ہے اور جب توجہ کرتا ہے تو اس کے دل میں محبت پیدا ہوتی ہے۔ اس طرح بھی تَوَّابِ خدا تعالیٰ کی محبت کا جذب بن جاتا ہے

(۷)

ایک ذریعہ محبت کا ترجمہ یہ کہ میں بھی

ہوتا ہے۔ جب بار بار کسی چیز کا ذکر کیا جائے تو لوگوں کو کسی سن کبھی محبت پیدا ہوجاتی ہے عموماً میں قصہ ہر صورت سے کہ ایک شخص نے کسی کتاب میں پڑھا کہ استادوں سے دستاویز تعلقات نہیں رکھتے یا نہیں۔ کیونکہ وہ ہر وقت ہوتے ہیں۔ اس کے ایک استاد سے بڑے اچھے تعلقات تھے۔ جو ایک بچے کو علم سکھاتا رہے اور وہ ہمیشہ کہا کرتا تھا کہ استاد توجہ سے اچھے ہوتے ہیں معلوم نہیں لیکن دالے نے یہ کسی طرح کھہرنا کہ استاد بے وقوف ہوتے ہیں۔ ایک دفعہ وہ ان سے کچھ غصہ کے بعد ملنے کے گیا تو اسے معلوم ہوا کہ استاد صاحب بیار ہیں۔ اس نے لوگوں سے دریافت کیا کہ وہ کب سے بیار ہیں۔ تو انہوں نے جواب دیا کہ مدت ہو گئی وہ تو کھرے تھکے ہی نہیں دست پریشان ہوا اور آذر و دیانت حالات کے لئے ان کے مکان پر پہنچا۔ پہری نے ان سے کہا کہ آپ ان کے اچھے دوست ہیں۔ آپ نے بغیر تریب پہنچے تھکے ہیں۔ اسے شکر بہت افسوس ہوا۔ اور اس نے کہا کہ پردہ کروا دیں تاکہ میں خود ان سے حال دریافت کر سکوں۔ چنانچہ وہ اندر گیا۔ دیکھا تو واقعہ یہی استاد صاحب بڑے مضطرب اور کراہت میں تھے۔ اور بدلوں کا ایک ڈھانچہ پر گئے تھے۔ اس نے پوچھا کہ آپ کو بیماری کیا ہے؟ اس نے جواب دیا کہ بیماری کی کچھ سمجھ نہیں آتی۔ بہت علاج کروایا ہے مگر کوئی افادہ نہیں ہوا۔ اس نے کہا آؤ کہی تو بتائیے کہ یہ بیماری آپ کو شروع کس طرح ہوئی ہے؟ اس نے کہا بات یہ ہے کہ جب میں کتا بن پڑا تھا میں ان سے محبت اور عشق کے واقعات دیکھتا تھا تو میرے دل میں بھی بار بار خیال آتا تھا کہ مجھے بھی محبت کرنی چاہیے۔ مگر میں سمجھتا تھا کہ میری محبت کتنی معرکہ آوار سے نہیں ہو سکتی۔ دنیا میں جو سب سے زیادہ حسین عورت ہوگی اس سے میں محبت کروں گا۔ چنانچہ ایک دن میں اپنی گلی میں بیٹیا ہوا تھا کہ ایک شخص میرے پاس سے گذرا اور اس نے ایک شعر پڑھا جس کا معنی یہ تھا کہ تم احمد داری حسین عورت سے کساری دینا اس پر عاشق بنے۔ میں نے کہا کہ اس عشق کا نام احمد سے ہی کرنا ہے۔ چنانچہ میں نے اس سے محبت کرنی شروع کر دی۔ اس نے کہا یہ تو فرمائیے آپ نے احمد کو کبھی دیکھی ہے یا نہیں؟ کہہئے میں نے دیکھی تو نہیں لیکن جب کساری دینا اس سے محبت کرنی تھی تو میں نے سمجھا کہ میں بھی اس سے کیوں نہ محبت کروں جو چاہئے میں اپنی

عزت اور مفت میں ترقی کرنا چاہتا تھا اور دل میں ہا بار
حسرت پیدا ہو کر کچھ اور تم عموماً مجھے کما حقہ حاصل
ہو، مگر جس کو تم نہیں اور تم نے وہ کچھ پیہ نہ چلا
ایک دن میں پورا ہی کچھ بیٹھا ہوا تھا کہ ایک شخص
گوزار اور اس نے بیٹھ کر چاہا کہ

لقد صد الحصاد بائتم عمرو

تمہارا رجعت و ما رجعت الحصاد

کام عموماً لوگوں کے لئے لگایا گیا اور اس کے بعد وہ
نہ لوی اور نہ گھٹا ہوا، میں نے سمجھا لیا کہ وہ جو
لوٹی نہیں تو ضرور دیکھی ہے۔ چنانچہ اس دن سے
میں چار بائی پر پڑا ہوں۔ اور حالت روز بروز
بدرست بدتر ہو جاتی جا رہی ہے۔ آپ خود ہی اللغات
زبانوں کو جب محبت ہی نہ رہا تو اس دنیا میں زندہ
رہ کر کیا کرنا ہے۔ وہ یہ قسمیں کروا لیا تو
الہ اللہ کہتے ہوئے دہاں سے اٹھا۔ اور کہنے لگا کتاب

میں سچ لکھا تھا کہ استاد بے وقوف ہوتے ہیں۔
تو حقیقت یہ ہے کہ ہر بار کسی چیز کا ذکر
کرنے سے بھی محبت ہوا جاتی ہے۔ بار بار یہ کہنا
خدا بڑا پیارا ہے۔ خدا بڑا محسن ہے۔ خدا
بڑا مہربان ہے۔ خدا ہم سب کو روزی دیتا ہے۔ خدا
کرتا ہے۔ خدا ہم سب کو روزی دیتا ہے۔ خدا
ہماری دعا میں مستجاب ہے۔ خدا ہماری مشکلات
دور کرتا ہے۔ اسی طرح وہ عطف و نصیحت کی مجلس

منعقد کرنا اور دعا کے لئے محبت پیدا کرنے کی
ترغیب دلانا یہ چیزیں اسی میں جو نہ ترقی نہ
کے دل میں اللہ تعالیٰ کی محبت پیدا کر دیتی
ہیں۔ چنانچہ دیکھ لو جہاں سخاوت کا ذکر آئے گا
لوگ فوراً کہہ لیں گے کہ دعا تو اسے ہی تھا مگر
نہ انہوں نے مانگنا دیکھا نہ اس کے حالات پڑھے
عمنہ اس لئے کہ لوگوں کی زبان پر عام کار بار

ذکر آتا ہے بعض خاصہ سے محبت کرتا ہے۔ اسی
طرح ایک پتلی جو نہ یونان کا نام جانتا ہے
نہ اس ملک کے حالات سے واقفیت رکھتا ہے
فرا کر دے گا کہ تو پورا اناطون تھا یہ یا جب
کوئی شخص اپنی بھاری کی ڈنگیں مارے تو لوگ
کہتے ہیں بڑا تمنا پیور تھا ہے۔ حالانکہ کہا جاتا ہے کہ
اسم کوئی حقیقی جو دوسرے تھا۔ یعنی قصہ کہانی میں

بھاری کے لئے ذکر کے لئے ایک نام جو بڑا لگایا
گیا ہے۔ پھر اور باتوں کو جانے دو۔ زمین کے خش
کے اتنے قصے مشہور ہیں کہ جن کی کوئی حد ہی
نہیں۔ اچھے معقول اور تعلیم یافتہ آدمیوں
نے بعض دفعہ مجھ سے پوچھا ہے کہ کیا سچ ہے کہ
زمین تو حق حسین تھی کہ اس سے بڑھ کر اور کوئی حسین
حودت تھی؟ اب لکھا ہے کہ میں بھی سوچتی مگر

اس کے حسن کا چرچا جاتی ہے۔ کیونکہ لوگوں میں اس
کا بار بار ذکر آتا ہے۔ اسی طرح ایسا ضرور اچھی موٹی
تینیں ہیں جن سے ہر کام کی ڈکڑا نیاں اس سے
اچھی ہوں۔ گناں وجہ سے کہ بار بار ایسا لگا کر آتا

ہے۔ اس کا دماغ پر اپنا لٹتے کچھ گیا
ہے۔ کہ ان کو خیالی کرنا ہے کہ جیسے بڑے
کوئی تو نصیرت عورت ہو ہی نہیں سکتی میں
کا کسی اچھا ذکر میں سن کر بھی اس سے محبت
پیدا ہو جاتی ہے۔ جب ہماری عقل تیار ہے

کہ خدا سب سے اچھا ہے تو اگر قوم میں اس
امر کو جاری کیا جائے۔ کہ محبت الہی کا ذکر
بار بار ہو اور لوگوں کو تحریک کی جائے کہ
وہ خود ہی ذکر فکر کریں اور دوسروں سے
بھی کر دہیں اور اس ذکر کو عام کرنے کے
لئے عطف و نصیحت کی مجلس منعقد کی جائے

اور بچوں کے کانوں میں بھی یہ بات ڈالی جائے
میں یوں کے کانوں میں بھی یہ بات ڈالی جائے
جائے۔ ماں باپ کے کانوں میں بھی یہ بات
ڈالی جائے تو تین سو ہی طور پر لوگوں کے
دل میں محبت الہی پیدا ہو جائے گی۔ اور تم

میں ایسے لوگ زیادہ سے زیادہ تعداد میں
لفظ آئے لگس گئے۔ جو خدا کے نام پر سب
کچھ قربان کرنے کے لئے تیار ہوں گے۔
دیکھو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے
متابہ میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی محبت
ہی کیا ہے۔ مگر اس وجہ سے کہ عیسا ہی نہیں

سے ہی اپنی قوم کے افراد کے دلوں میں یہ
نقش کرتے رہتے ہیں۔ دیکھی پڑا ہے
کوئی عیسا ہی بھی خواہ وہ دہریہ ہی کیوں نہ
ہو یہ برداشت نہیں کر سکتا۔ اگر محمد رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو عیسیٰ پر نصیحت
دی جائے۔ میں بے اکلنت ہو گیا تو ایک
عیسا ہی ڈاکٹر و دہریہ تھا مجھ سے ملنے کے

سے آرا۔ اور اس نے مذہبی گفتگو شروع
کر دی مگر خود ہی عقول ہی دیکھ کے بوجھ
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر بڑی بیباکی
کے ساتھ ٹھکر دیتا تھا۔ میں چار دو فتوے
میں نے برداشت کیا مگر جب بار بار اس
نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر حملہ کیا
تو میں نے کہا یہ تم جانتے نہیں میں نے خدا

ظلامت نقص تھے جس کو انجیل سے ثابت کیا
جاسکتا ہے۔ جب میں نے عیسیٰ کا نام لیا۔
تو وہ آگ بگول ہو گیا۔ اور کہنے لگا عیسیٰ
کا نام نہ میں۔ میں عیسیٰ کا ذکر کیا ہے میں
عیسیٰ کے متعلق کوئی بات نہیں سن سکتا
میں نے کہا تم اگر عیسا کے متعلق کوئی بات
نہیں سن سکتے تو میں بھی محمد رسول اللہ صلی
و سلم کے متعلق کوئی بات نہیں سن سکتا۔ وہ
دہریہ تھا مگر اس وجہ سے کہ مجھ سے اس
کے کانوں میں یہ بات ڈالی جاتی رہی تھی کہ
عیسیٰ سب سے بڑا ہے باوجود وہ دہریہ ہے
کے وہ اس بات کو برداشت نہ کر سکا عیسیٰ

پر اعتراض کیا ہے۔ اسی طرح جب میں جگ
لے گیا۔ تو میں جہاں میں سے سزا آئی ہے
میں میرے سر پر جو سزا ہے ہے۔ ایک سزا دہا
اور دو مسلمان مرگے دو دن دہریہ تھے۔ خدا
تعالیٰ کے سب سے بڑا پکارا نہیں رکھتے تھے۔ چنانچہ

میرے ساتھ ان کی لیجن کھڑی رہی۔ وہ خدا تعالیٰ
کی محبت پر بار بار مذاق اڑاتے اور بعض دفعہ
ایک شخص کا حال کر سائے دکھ دیکھے۔ اگر
تمہارے خدا میں طاقت ہے تو وہ یہ تم کا
کر دکھائے۔ منہ بند ہو کر بیٹھیں ان اعتراضات

میں ان کا ضربیک مڑا کرتا تھا۔ ایک دن اس
کشت کے دوران میں جبکہ منہ بند ہو کر بیٹھا
کر رہا تھا۔ اس نے شمال میں رسول کریم صلی
اللہ علیہ وسلم کا بھی گستاخی سے ذکر کر دیا میں

اس کا یہ ذکر کرتا تھا کہ وہ دو دنوں پہر سر ہوا
کی سب سے برسات دن مذاق اڑاتے رہتے تھے
یکدم غصہ کے ساتھ اس سے کہنے لگے کہ دیکھو یہاں
اب ان کے بغیر تم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا
نام نہیں لیتا۔ روز ہمارے اور تمہاری دوستی بالکل
لٹ لٹ جائیگی۔ آج کل ہر جگہ مذکور ہی نہیں جانتے
تو رسول کے لئے کمال کیا ہے ہونے کے کچھ

ہو خدا کو جو بھی ہو کہہ لو مگر محمد رسول اللہ صلی
و سلم کے متعلق ہم کوئی بات برداشت نہیں کر سکتے
اب آگ ہو گیا ہے وہ جہاں ہے کہاں باب نے
بچیں سے مختلف ختم نبوت کی تلقین کی گئی ہے
ہے۔ اور چونکہ میں سے وہ سنتے پلے آتے ہیں

کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سب سے بڑے
ہیں۔ اسکے وہ یہ بحث کر سکتے تھے خدا ہے یا
نہیں مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان
کے خلاف وہ کوئی بات سننے کے لئے تیار نہیں
ہوں گے۔ تو بار بار سننے سے ہمت بھی پیدا ہوتی
ہے۔ اسی لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے
ہیں لھجیسا اللہ علیہ عبادہ لا یحبہ لکھ

اللہ رسدا واصل من الی الدرعا۔ ہرگز نصیحت
اندر ملدا اول صلوا۔ یعنی لوگوں کے زہر تم ہی
ہاں کیا کہو جن سے خدا کی محبت پیدا ہو۔ اس کا نتیجہ
یہ کہ خدا ہی تم سے محبت کرنے لگے گا۔ اگر تم اپنے
بچوں کو اور بڑوں کو۔ دوستوں کو اور دشمنوں کو
کو محبت الہی کی ضرورت اور اس کے حصول کی
اہمیت بتاؤ اور محبت پیدا کرنے والے افعال وہ
ذکر بار بار اپنی مجلس میں محبت اور پیار سے کرتے
رہو تو تمہاری محبت بھی بڑھے گی اور ان کی بھی

(۷)

سالوں طریقہ محبت الہی کے حصول کا دعاء
ہے جو ہماری کامیابیوں کی جڑ ہے۔ رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ احوال اللہ اور
الصلو علیہ وسلم آخری علاج دعا دیا جاتا ہے اسی
طرح کاموں کا آخری انحصار دعا پر ہے۔ پھر ان

کو چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں جھکتے اور اس
کے کمالی تیرا جو دماغی ہے یہ عقل تحت ناقص اور
ناگاہ ہے۔ مگر ہرے دل کے غمی لوگوں میں ترس
دماغ کی ایک نہشتے والی خواہش پائی جاتی ہے۔
میرا دل تو مجھ سے کسے کے ساتھ ہے میں جانتا

میں دلیری محبت کو حاصل کرنا گناہ ہے اس میں
کو ششیں اس وقت تک کامیاب نہیں ہو سکتیں جب
تک تیرے فضل میرے مثال حال نہ ہوں جس کو تیری
محبت مجھے حصہ عطا فرما اور مجھ ان لوگوں میں شامل
فرما جو تیرے محبت کے پاک گروہ میں شامل ہیں چنانچہ

میرے دل سے ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
دعا فرمایا کرتے تھے کہ اللَّهُمَّ اِنِّیْ اُذْنِیْ حَتَّیْکَ وَحَتَّیْ
مَنْ اَحْتَتَّ وَحَتَّ سَائِرِیْ وَحَتَّیْ اَیْلِکَ وَحَتَّیْ
مُحِبِّیْکَ سِوِیِ الْمَا وَ الْاَبَا وَج۔

اللَّهُمَّ اِنِّیْ اُذْنِیْ حَتَّیْکَ یعنی اسیر سے دعا ہے
اپنی محبت عطا فرما۔ وَحَتَّیْ مَنْ اَحْتَتَّ اور اسے خدا
جو مجھ سے محبت کرتے ہیں میرے دل میں تو ان کی محبت بھی
ڈال ڈال دے۔ وَحَتَّیْ سَائِرِیْ اَیْلِکَ اور ان کاموں کی
ان اہل درجہ کے اہل دل اور ان قربانیوں اور ان کی

کو بھی میرے دل میں محبت ڈال دے جس سے تیری محبت پیدا
پیدا ہوگی۔ وَحَتَّیْ اَیْلِکَ اَحَبَّ اِلَیَّ مِنْ الْعَالَمِ
الْبَادِیَةِ۔ اور اسیر سے رب اپنی محبت میرے عدلی
میں اس سے بھی زیادہ پیدا کرے جسے مشرکوں کی
مومنوں کی شان کو کھنڈنا پائی کی محبت ہوتی ہے۔
اللہ العبادہ کے لئے خندے پائی کے بھی ہرگز
عناء و حیات کام کر بھی زار دیا گیا ہے جیسا کہ قرآن

کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَجَعَلْنَا مِنَ الْعَالَمِ
حَسْبِیْ عِزِّیْ وَ اَنْبِیَاؤِیْ مِنْ بَنِیْ اَدَمَ وَ مِنْ نُوْحٍ وَ
کَلِیْمٍ۔ میں بھی ہو سکتا ہے۔ العناء العبادہ سے میں
مصرف جہاں پائی فرما دے جو کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
کا مقصد ہو کہ تیری محبت اپنی پیاری ہو کہ جو حیات
کی محبت بھی میرے دل میں اس قدر نہ ہو۔ میرے حال یہ
دعا ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کرتے تھے
اور جس پر آدم انسان کے دل میں اللہ تعالیٰ کی
محبت پیدا کرتا ہے۔

اللَّهُمَّ اَمِیْنِ -
مَا حَزَّ دَعُوْنَا اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ رَبِّ
الْعَالَمِیْنَ -

نادیان میں تعمیری و تربیتی تقاریر

نادیان میں بعد از انجمن مدرسہ الغار اللہ
مرکز کے زیر اہتمام چند تعمیری و تربیتی تقاریر
کا اختتام کیا گیا۔ چنانچہ ۲۳ مارچ تک
(۱)

مولوی مقبول احمد صاحب ذبیحہ صاحبہ حضرت المہتری
ربوہ نے اپنی مختصر تقریر میں اسلامی نظام حکومت
اور اس سے افراد کے تعلق کا خاکہ پیش کیا۔ اور
بتایا کہ یہی نظام دنیا میں اس قائم کرنے کا سبب
ہو سکتا ہے۔ خدا کا شکر ہے کہ جو امت احمدیہ ہے
پہلے ہی اس شخص نظام کو بروئے کار لاری
ہے۔

دوسری تقریر

بھارت میں مذہب مولوی نظام باری صاحب
سید پر و خیر جاہل المہتری نے اپنی نفاذ
تعمیر و جاری رکھنے سے بیان فرمایا کہ
آج دنیا جسے نظریات کی عقلیت کے بجائے
جس کے بارے کو دارک دیکھتی ہے۔ اسے براہِ حق
کو اپنا اچھا اور بہتر ہی کرنا چاہیے۔
جس تمام افراد جماعت اس میں اعلیٰ تہذیب
رہے ان کی اجتماعیت سے جو فرمایا جائے گا

دی علی جواب ہوگا۔ اس سوال کا جواب جاری
دنیا کی طرف سے اسلام پر اٹھا جا رہا ہے
لہذا یہ نظام دنیا میں اس دامن قائم کرنے اور
اس کی رہنمائی کا ذریعہ ہے تو اس کا نکتہ
بیعت گانجی صورت میں دنیا کے سامنے پیش
ہونا چاہیے۔

جانبیہ خیر صاحب نے بتایا کہ کم لوگ
سماں کرام کے نقش قدم پر چل کر اس اعلیٰ
مقصد کو پاسکتے ہیں۔ مہلکان کی بدقسمتی ہے
کہ آج اپنی مشکلات کا حل غیروں کی زندگیوں
اور ان کے ذریعوں میں تلاش کرتے ہیں۔ حالانکہ
اگر ہم اپنے اسلام کا کامیاب زندگیوں
کا فیوڑا حاصل کریں تو کمبند زیادہ ذرا نیت
ہیں حاصل ہو سکتے ہیں۔ اور جسے اندر ایک
انسان بے تعلیم پر پا ہو سکتا ہے۔ اس شخص میں
آپ نے چند صحابہ کرام کے جیدہ و عاقلانہ
ماضی کے سامنے بیان کیا۔ اور انہیں اپنانے
کے لئے تاکیدی۔

۱۰۰ کا قرآن نے ماضی میں کواں طرف توجہ
دلائی کہ وہ اسلام کی تعلیم پر غور و تدبیر کرتے
ہیں۔ اور فلسفیانہ طریق پر اس کی خوبیاں زیر
تبیین لکھ کر سامنے پیش کی ہیں۔ یہی توجہ
تعمیر کا مادہ ہے۔ اور اس بات سے بعض
باہل پرستوں نے بہت فائدہ اٹھایا ہے۔
کیونکہ انہی نے حکمت رکھنے والی جماعت سے

اپنے لئے۔
دریشان نادیان کو مخاطب کرتے ہوئے
تعمیر سے آپ نے فرمایا کہ آپ کے لیے
تعمیر و تربیت میں کمال ہونے کا دار و مدار
ہے اس فائدہ اٹھائیں۔

تیسری تقریر

آزاد صاحب صدر جناب مولانا ابوالاعلیٰ
صاحب فاضل نے وقت کی نزاکت کے پیش
نظر حاضر میں مجلس کو دعاؤں پر زور دینے کا
نفس اور غصت میں کے جذبہ کو بڑھانے
کی طرف توجہ دلائی اور بتایا کہ حضرت سید
محمد علیہ السلام کی جماعت کے لئے مقدر
تھا کہ وہ ایک وقت میں آکر دو حصوں میں
میں تقسیم ہو جائے۔ ایک حصہ اصحاب کعبہ
کھلائے جس کا کام اندرون طاقتوں کو
مخفی کرنا اور اپنی غم گشتی دعاؤں کے ذریعہ
دیگر افراد جماعت کی مدد کرنا ہے۔ اور اپنے
تعلق قائم کرنا بڑھانے اور خدا کی رضا حاصل
کرنے کا کام ہے۔ جبکہ دوسرے حصہ صحابہ
الرحیم کو بکھارا گیا ہے۔

آپ نے فرمایا کہ ہمیں شہد کی نعمت سے سبق
حاصل کرنا چاہیے۔ جو دوسروں کے لئے نعمت
شکر و برداشت کر کے ذریعہ جمع کرتی ہے
اگر آپ دوسروں کے غیبات بہانہ جانتے ہیں
تو پیسے اپنے اندر لیں حکم پیدا کر۔ آپ
نے فرمایا اور دلیرانہ مقام بہت عمدہ ہے۔
اور یہ انبیاء کا مقام ہے جو اس کے اصل
مقام کو حاصل کرنے کی کوشش کرتا ہے وہی
کامیاب ہے۔ اس لئے آپ روحانی ماحول
پیدا کرنے کے لئے کوشش کریں جبکہ کبھی
کی طرح دوسروں کے لئے علم و عرفان کا
ذریعہ جمع کریں تا ظاہر شہد کی طرح اس میں
ہی لوگوں کے لئے فائدہ سامان ہو۔

چوتھی تقریر

نادیان ۲۴ مارچ - بعد از انجمن مدرسہ
میں سرساز نوجوان عبدالوہاب آدم ربیع
افریقین نے احباب کی خواہش پر اپنے وطن
کے حالات احمدیت کے تعلق میں بیان کیے۔
پہلے آپ نے اردو میں حضرت کے سونے
کہا کہ جو غم میں صرف ۱۰ سال سے روہ میں
آیا میں اور ایک سال سے اردو چلو رہا ہوں
اس لئے ابھی اردو زبان میں اپنے خیالات
کا اظہار نہیں کر سکتا۔ پھر آپ نے انگریزی
میں تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ
میں غم کو گولڈ کوسٹ دسٹری انگریزوں کا

باشند ہوں۔ وہاں کو کچھ ہی مسلمانوں کی کچھ
تعداد تھی۔ لیکن ان کی عملی حالت سخت ناگفتہ
بہی تھی۔ چونکہ افریقین بھارت اور دیگر جگہوں میں اردو
پرست ہیں اس لئے یہ مسلمان ان کو نہیں اظہار
بلکہ لہجہ کے لئے کہہ کر دیتے اور ایک سو
سے ایک ہزار پونڈ تک ان سے بطور تحفہ
افریقین کو بتایا جاتا کہ وہ اس کو بڑھانے
اپنے سارے دشمنوں پر غلبہ آجائیں گے۔
حضرت مولانا عبدالرحیم صاحب پیرزادہ نے اظہار
تھانے حضرت مولانا سے گولڈ کوسٹ بلکہ
صلح لائسنس لے گئے۔ تو یہی افریقین جنہوں
میں مسلمانوں کی مشہور بدعت لائسنس لے گئی۔ آپ
کا یہ مقدم کیا اور دس ہزار انہی میں فوراً
ایمان لے آئے۔ اور داخل سلسلہ ہوئے۔

آپ نے بتایا کہ تم سب اللہ تعالیٰ خلیفہ راقم سے
حاصل کرتے ہو چھوٹی سی رقم سے تم سارا قرآن
مجید خرید لو۔ اور اس کے ذریعہ تم ساری دنیا
پر غلبہ آ جاؤ گے۔ اور آپ قرآن مجید کا
ترجمہ افریقین زبان میں کرتے اور بائبل سے
اس کا موازنہ کرتے۔ دیگر لوگ مخالفت کر کے
لوگوں کو آپ سے بدظن کرنا چاہتے۔ لیکن
لوگ آپ کی یہ باتیں سرتاتے۔ کہ ان ہاتھوں
کے ہوتے تو سب آپ کو کیوں چھوڑیں
نیز صاحب ہماری زبان میں ترجمہ فرماتے ہیں
پھر حضرت نیز صاحب طاقتور ناچر ہیں
تشریف لے گئے۔ اس پر میرے دادا
صاحب نے حضرت فیضیہ المسیح اقبالیہ
اور دعا کے لئے خدمت میں لکھا کہ سارے
ہاتھ کسی اور صلح کر چھوڑا جائے گا
ملاقات خالی ہو گیا ہے۔ حضور نے تو تم تعلیم
نفس ارضی صاحب کو بھجوا دیا۔ حکیم صاحب
نے گولڈ کوسٹ میں احمدیہ مدارس قائم کئے
اور جماعت کو استحکام بخشا۔ میرے دادا
صاحب نے احمدیہ سکول میں اپنی ساری
اد لاکہ داخل کرادیا۔ چنانچہ وہیں کے
تعمیر یافتہ میرے ایک چچا اجمیل نے مجھے
اور ایک بھائی تعلیم میں اصرار ہے۔ خدمت
نے ایک سکول کے لئے چار ہزار روپیہ
دیا ہے۔ اور احباب جماعت نے دس
ہزار پونڈ (۱۰ لاکھ روپیہ) کے مرز سے
ایک مسجد تعمیر کرنے کی توفیق پائی ہے۔

پانچ سال قبل میں نے حضور کی خدمت
تخریک کیا کہ میرے والدہ فوت پاچکے ہیں۔
اور والدہ صاحبہ نے احمدیہ سکول میں مجھے
تعلیم دلائی ہے۔ میری خدمت خواہش ہے
کہ حضور کی زیارت سے مشرف ہوں لیکن
زحمت و کربان آنے کا موقع میرے لئے نہ
مجھے توفیق ہے۔ اللہ تعالیٰ حضور کی عمر

مداد کر کے تائیں خود وہ یہی حکم حضور کی
زیارت کر سکیں۔ چنانچہ حضور کی دعا کی
برکت سے یہ مسلمان ہوا کہ گو میں مسلم
مسلین کے ساتھ کم و بیش ایک ایک
دورہ ہوا تھا۔ ۱۰ سال قبل جب تکرم
مولانا بک رت احمد صاحب نے سدی صلح
دہاں سے آئے۔ تو انہوں نے کہا کہ
میں چاہتا ہوں کہ تمہیں ساتھ لے چوں
بشریکہ اخراجات سفر اتنی پونڈ تمہاری
والدہ اور اکر سکیں۔ میں نے تمہارے
والدہ صاحبہ سے دریافت کر دی کہ تمہارے
پر نام کی ساسے۔ والدہ صاحبہ نے مدیہ
جس کے کا فوراً مددہ کیا اور ادا کر دیا
پھر مولوی صاحب نے کہا کہ ہوائی جہاز
پر سفر کرنا پڑے گا۔ تیس پونڈ سربیدہ کار
ہیں۔ وہ بھی والدہ صاحبہ نے لادیں
اسی طرح ہوتے ہوئے ایک صد اتنی پونڈ
مجھے کرادیں۔ اور مجھے آئے نہ کار تو دل
گیا۔ اور حضور کی زیارت کا شرف حاصل
کرکا۔

گولڈ کوسٹ کے ایک دوست الحاج
حسن عطا، صاحب پاکستان جماعت کے
حالات دیکھے آئے۔ تو حضور کی دعوت
کے وقت بات نہ کر سکے اور کہنے لگے
حضور نے فرمایا کہ خوف مت کہو۔ اس
سے ظاہر ہے کہ جماعت میں حضور کی
ادب و احترام کی نفوس دیکھے جاتے
ہیں۔

میں نے زندگی سلسلہ کے لئے وقف
کی ہوئی ہے آپ میرے لئے مسافر
جماعت کے لئے اور احمدیت کی ترقی
کے لئے دعا فرمائیں۔

پانچویں تقریر

بھارت میں احمدیہ مولانا ابوالاعلیٰ صاحب
نے پیغمبر اہل صاحب کی تقریر
خلاصہ سنایا اور پھر ایک لمبی تقریر
الا بیکر اللہ تعالیٰ القادری
پر فرمائی۔ جس میں احباب کو سہرا
مجید کی خدمت اور اس پر غور کرنے
کے تئیں کرتے ہوئے بتایا کہ حقیقی اہل
اسی وقت حاصل ہوتا ہے جب اللہ
تعالیٰ مومن کو یاد کرتے۔ سب ایک
کے لئے سلام الہی کا دروازہ کھلا
ہے۔

ذکرہ کا ادا کرنا ایسا ہی
ضروری ہے جیسا نماز کا ادا کرنا

کہا جاتا ہے کہ عطا اللہ شاہ بخاری اپنے اس عقیدہ کا اظہار کیا کہ خدا کو قتل کرنا اور ان کے مال و اسباب کو جلا کر تباہ کرنا

احرار اور مجلس عمل کی کانفرنسوں میں احمدیوں کے اقتصادی اور معاشرتی بائیکاٹ کی حمایت کی گئی

فسادات پنجاب کی تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ کا تیسرا باب

دو لطیفے

اور وہ اخیر میں لہنے بھی ہوتے جس کی تفصیل لفتش کرن خوش محمد کی زبان سے یہ ہے جو لوگ میرے سے لگا جتے ہوئے ہوتے تھے ان میں سے یہ ہے۔ اپنے سینے پر ہولی لگانے کی پیشکش کہ لہنے سے اس سے کہا جب تک وہ لہنے کو دوسری بات ہے۔ اس پر گولی نہیں چلے گی لہنے سے یہی وہ لہنے کی حد پار کرنے کی آگاہی عطا اللہ شاہ نے کی تھی جب وہ رنگ ہوئی تو میں نے اس آدھی کو کافی پتہ چلا۔ وہ مجھ میں نہیں غائب ہو گیا تھا۔ اسی عرصہ میں نازک میں ایک مولوی صاحب آئے۔ عارضہ فوج اور پولیس کو منظر تانے اور ذرا دھڑکنے لگے۔ برے بگل جی نے دے سے کہا بگل جی ہے۔ لیکن جی جی ان حضرت نے یہاں تازہ سے وہ مجھ پر سے کو دے پھاڑتے تھے تیزی سے سپاہیوں کے

مشاورہ کو ایک ایسے آئی اور ایک سپاہی کا دیوے کی شہر کے خریب ایک جرم نے ڈنٹے ہوئے۔ یہاں سے اسے ایسے آئی کا دیا اور آئی سپاہی کی کانفرنس میں لی۔ اور دونوں کی مدد میں جلا ڈالی۔ اور ایک سپاہی کو سارے سے جان بھگا کر اس پر حملہ کر کے پسماندہ چھین لیا گیا۔ جرم نے وہ احمدیوں کے چہرے کو گلوب دینے اور تیر کے گورٹ لے۔

پٹی ایسٹپل جنرل پولیس سٹریٹس میں عالم نظام کو لپیٹے تو انہوں نے دیکھا کہ ڈسٹرکٹ سٹریٹ صدر متحال فوج کے حوالے کر کے ہیں۔ ان کے نزدیک یہ فیصلہ درست نہیں تھا۔ اس لئے کٹر سے مشورہ کر کے انہوں نے فوج سے کٹر لہنے اور اس لیے فیصلہ کر لیا۔ انہوں نے پولیس سے خطاب کیا۔ جو وہاں راج کے واقعات سے بہت بااثر تھی۔ انہوں نے لگتی دستور کا احترام کیا۔ فوج نے اپنا مرکز پر گیلی جیڈ کو آڑ سے لگی تو قاتل میں منتقل کر لیا۔

ہمارے پورے فوج نے شہر میں پیرچہ مارچ کیا اور سخت گشت لگائی لیکن جلدوں کو بھی منتشر کیا گیا اور رضا کاروں کی گرفتاری عمل میں آئی۔ ہمارے پورے فوج نے شہر کے اپیل بل پور میں لگتی گئی اور ہاسکلی جیام کے ذریعے سے ہمیں بھیجی تھی۔ اس سے پہلے اپنا کیا کہ حضرت

بستیاں ڈال دیئے ہیں۔ اس چیز سے صلح حکام کی پوزیشن فری فریسا کہ ڈالی۔ بلے اور جلیوں ہانڈوں کے باوجود جاری رہے۔ اور لوگ روزانہ فوجی تعداد میں ہی گرفتار ہوتے رہے۔ ہمارے تاریخ کو لگاؤ ہے ہمارے تاریخ کو ایک سو اسیس اور ایک ایک ایس ایس گرفتار دیاں عمل میں آئی ہیں۔ جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ جنگ پر مزید پڑھنے کی اپیل کا کوئی اثر نہیں تھا۔ ہمارے پورے فوجی فیلڈ مارشل اور افضل جن نے تقریریں کیں۔ میں نے پولیس اور فوج کو ہتھیار ڈالنے کو کہا گیا اور دوسری ملازموں سے پہلے لگاؤ کی وہ ہڑتال کر کے تحریک میں شامل ہو جائیں

تحریک اور مارچ کا پتہ ہی یہاں تک کہ چیف سیکریٹری کا ایک لاسکلی پنڈت آیا جس میں صلحی حکام کو ہدایت دی گئی تھی کہ وہ تاقذیت کو سختی سے دہاں۔ اس سے لوگوں کو احساس ہو گیا صلحی حکام کو قسم کی لانا نسبت برداشت نہیں کیجئے اسے دفعہ ہماہرے تحت احکام کی پابندی ہوتی گی۔ پروفیسر فیلڈ مارشل فضل حق، مولوی سلطان محمود اور دوسرے افراد صابر میں منتقل ہو چکے تھے۔ جہاں سے وہ خفیہ منیالات اور لاڈ سیکرٹوں کے ذریعے سے احکام دیا گیا جاری کر رہے تھے انہیں مساجد میں گرفتار کرنا مناسب نہیں سمجھا گیا۔ اس لیے ان کے خلاف فیصلہ خود ان کی دغاوات ۸۲ و ۸۸ کے تحت کارروائی کی گئی۔ اس کا خطر خواہ ازواج اور انہوں نے مساجد سے نکل کر فوج کی گرفتاری کے لئے پیش کر دیا۔ ان کی گرفتاری کے ساتھ تحریک عطا اللہ شاہ کو گئی۔ اور ہمارے تاریخ تک شہر میں حالات بالکل اعتدال پر لگے۔ بلکہ فصلیات انہوں کی تہا دون اور تفریق بناؤں پر مبنی ہیں۔ ہم نے سب سب باندھیں اور غیر کاروباری مشابہتیں کر رہی ہیں۔ وہ بھی ان تفصیلات کو کافی ترید نہیں کرتی۔ اجنت غیر کاروباری شہادتوں میں اس امر پر زور دیا گیا ہے کہ بعض افراد کو جنہیں گرفتار کر کے ہمیں بند کر دیا گیا تھا۔ ڈسٹرکٹ محکمہ ٹیٹے فوجی پیشا یاد دوسروں سے پٹو لیا۔ اپنی جب کو انہوں نے پولیس کے ایک سپاہی سے کہہ کر لگا لگا کر ایک مارچ کو ہمیں دیوے کے پیشکش کیوں لیا تھا۔ فوج میں بہت افزائی کی۔ پہلے

انہوں کی تعینات کر کے گرفتار کیا گیا شہادت کی ہے۔ ہم اس سے بھر کر کوئی واسطہ نہیں۔ دوسرا امام کسی مضمحل کر سہجہ ہو چکا کہ انہیں بے تحیرے الزام سے خود سرور ہو چکا نہ صلیو انکار کرتے ہیں۔ یہ ہمارا سوچا گیا فیصلہ ہے کہ ڈسٹرکٹ سے صورت حال ایک سے زیادہ مزید فوج کو سنبھالنا اور اس دانائی سے کام لیا۔ اور اس طرح کا قانون اور اس کی قوت و طاقت کو عوام کی جانب سے ٹھکانا اور انہوں سے یہ لایا۔ اس منگل کے باعث جو فوجی ہوئی۔ اس کی ذمہ داری اگر متعلقہ افراد پر نہیں تو انہوں کو فوج اور پولیس پر بھی نہیں ہے۔ یہ ذمہ داری کسی اور کی ہے۔

سے خود سرور ہو چکا نہ صلیو انکار کرتے ہیں۔ یہ ہمارا سوچا گیا فیصلہ ہے کہ ڈسٹرکٹ سے صورت حال ایک سے زیادہ مزید فوج کو سنبھالنا اور اس دانائی سے کام لیا۔ اور اس طرح کا قانون اور اس کی قوت و طاقت کو عوام کی جانب سے ٹھکانا اور انہوں سے یہ لایا۔ اس منگل کے باعث جو فوجی ہوئی۔ اس کی ذمہ داری اگر متعلقہ افراد پر نہیں تو انہوں کو فوج اور پولیس پر بھی نہیں ہے۔ یہ ذمہ داری کسی اور کی ہے۔

گوجرانوالہ کے واقعات

سیاکوٹ سے قرب اور احرار کے ایک خواہی مقررہ ماہی زادہ فیض الحسن کا وطن ہونے کے باعث گوجرانوالہ آجنا ایک اہم مرکز ہے۔ احرار نے ۱۹۵۷ء کے اوائل میں وہاں اپنی جمیلینی کانفرنس کی تھی۔ کیسی وہ کچھ نیا وہ صحابہ نہیں ہو سکی۔ کیونکہ اس وقت پاکستان کے لئے احرار کی دغا داری سختی مشورہ میں انہوں نے وہاں کانفرنس کے پردے میں ایک اور کانفرنس منعقد کی۔ یہ پولی کا سیلاب بری۔ کیونکہ اس کے اختتامات سٹی مسلم لیگ کے صدر نے کے تھے۔ اس کانفرنس میں سرمدیہ انفر شہادتیں نے بھی تقریر کی۔ اور کہا جاتا ہے کہ انہوں نے اپنے اس عقیدے کا اظہار کیا کہ انہوں کو قتل کرنا اور ان کے مال و اسباب کو جلا کر تباہ کرنا ہمارے سیاسی سلسلے ایک اور کانفرنس ہو ہوئی۔ جس میں احمدیوں کا فوجی قرار دیا گیا۔ اور ان کا اقتصادی اور معاشرتی بائیکاٹ کرنے کے خیال کی حمایت کی گئی۔

یوم مصلحت پر ۲۷ جون ۱۹۵۷ء کو احرار نے دھم دہا کے تحت احکام کی خلاف ورزی کرتے ہوئے مسجد خیر الخوالہ باغ میں ایک جلسہ نام کیا جس میں صاحبزادہ فیض الحسن شیخ حسام الدین اور مارشال باغ الدین نے تقریریں کیں۔ ان سب کو گرفتار کر لیا گیا۔ محمد عبد منہر وزیر اعلیٰ کے احکام کے مطابق انہیں ہار کر دیا گیا کہا جاتا ہے کہ جون ۱۹۵۷ء کی ایک اور کانفرنس میں صاحبزادہ فیض الحسن نے اعلان کیا کہ احمدیوں کا سائل رضائے الہی کا موجب ہے۔ کانفرنس کے اختتام پر رانا اعظمی علی خاں کے اعزاز میں جلسہ کی ایک دعوت دی گئی جس میں ڈپٹی کمشنر اور دیگر

رہنما بھی فریک ہوئے۔ احمدیوں نے بعد میں ڈپٹی کمشنر سے شکایت کی کہ کانفرنس میں ایک مقرر نے عافیت کو اس امر پر کیا کہ امام جماعت احمدیہ کو قتل کر دیا جائے۔ احمدیوں کے خلاف جو جذبات پیدا ہوئے ان کے باعث دیوے دہریہ نیکار ہارنے اپنے وہ احمدی مددوں اور جاہر استیغابوں کو دست سے ہر طرف کر دیا۔ صاحبزادہ فیض الحسن۔ مولوی عبداللطیف مسعود خیر الخوالہ باغ اور مولوی محمد امین نے احمدیوں کے خلاف تحریک اور دوسری مذہبی سیاسی جماعتوں سے آگے آ کر انہیں مدد لینا چاہئے۔ لیکن ان کے زیر اہتمام گوجرانوالہ میں ۲۷ جون ۱۹۵۷ء کو ایک جلسہ عام ہوا جس میں جماعت اسلامی کے ایک نمائندہ میں فیض الحسن نے شریک ہوئے۔ جلسہ نے احمدیوں کا اقتصادی اور معاشرتی بائیکاٹ کرنے کے خیال کی حمایت کی۔ جس کے بعد کانٹے کی دوکانوں میں لٹاؤ اور ان افراد نے لگے کہ احمدیوں کو وہاں نہیں چھوڑیں میں کمانا لے سکتا ہے۔ جملہ انفر واری۔ اسے جو اس سے قبل قانون کے خلاف اپنی ہم کامیاب ہو گیا ہو چکا تھا۔ اپنے عقیدہ کو مزید کرنے کے لئے ایک تحریک میں شامل ہو گیا۔

روزانہ زمینداروں کے مولانا اختر علی خاں نے بھی جلسہ ہائے عام سے خطاب کر کے، جلسہ سے تحریک کے لئے وہاں سے دوسرا روز پھر جدوجہد کیا۔ ایک اور جلسہ ان کے آبائی قبیلہ کرم آباد میں ہوا۔ جہاں انہوں نے اس مقصد کے لئے ایک کڑی اور پیہنج کرنے کی اپیل کی۔ کراچی میں ذہریہ انفر واری میٹنگ دینے کے بعد راستہ اقدام کے لئے زور شور سے تیار کیاں شروع ہو گئیں۔ اور مولوی علی کے مختلف تقصبات میں زیادہ جو مشورہ و فرخ سے پروردگی دیا کرے گئے۔ ان میں سے کارپوریشن کے مولوی عبدالغفور ہزاروی ذہریہ آباد میں مولوی انور الحسن، محمد علی اور مولوی فضل الرحمن حافظ آباد میں اور مولوی محمد امین خاں گوجرانوالہ میں کام کر رہے تھے۔ رضا کاروں کی بوجی شروع ہو گئی۔ اور ماہانہ آمد کو ڈیوے جو پائے شروع ہوا تھا جلسہ عمل کی تشکیل کے سبب بھر کے اندر اندر پورا ہو گیا۔ ضلع میں مجموعی طور پر پٹا سے پارہزار رضا کاروں کے لئے رضا کاروں کے سلف نام پر دستخط کرنے وادوں میں سٹی مسلم لیگ کے سیکریٹری شیخ منصور حس ہتھیار لے تھے۔

شروع کا آغاز اس وقت ہوا جب مولوی محمد امین

شورش پسند ہر وقت اعلان کر رہے تھے۔ کہ وہ جہاد یعنی کفر کے خلاف جنگ میں مشرک ہیں!

خنیس کی ہاٹل میں جلسے کو ممبرانی حکومت کے احکام کے تحت گرفتار کیا گیا۔ رہنما کارکنوں کے ناموں پر دستخط کرنے سے قبل جلسے اور ان کے جلسوں پر دھڑے لگ کر جن میں جلسے کے قیام کو قرار دیا گیا اور مجلس امداد کو جراثیم کے نام پر مدد کی درخواست کی اور تحریک کا ڈیڑھ ہزار کارکنوں کا نام لکھا گیا۔

۱۲ مارچ کو ڈسٹرکٹ جیل میں ایک چیف میگزین کی جانب سے ایک ٹی۔ او۔ ایم۔ نمبر ۲۹/۵۰-۵۰-۵۰-۲۰۱۲ مورخہ ۲۸ فروری ۱۹۵۵ء کو موصول ہوا جس میں وزیر گرفتاریوں کی مخالفت کی گئی تھی لیکن یکم مارچ ۱۹۵۵ء کو سرگزند ٹیڈ پیو میں کو اسے ڈی۔ بی۔ آئی۔ ڈی۔ آئی۔ ڈی۔ آئی۔ ڈی۔ کی جانب سے یہ ہدایات موصول ہوئی ہیں کہ رہنما کارکنوں کو لاہور اور کراچی جاتے سے روکا جائے۔ ظاہر ہے اس کا مقصد یہ تھا کہ انہیں گورنر ڈپٹی کمشنر گرفتار کیا جائے۔ دو دنوں ہدایات باہم متضاد تھیں اور چیف جیلر بیٹوں اور عملوں میں کمی اور جیل میں گنہگاروں کے باعث ضلعی حکام گرفتاریاں کرنے کے حق میں نہیں تھے۔ اور ایک آدھ دو دن بعد دستہ حال کار مزید جانے لیا جاتا ہے۔ اس لیے لاہور میں پولیس کے اعلیٰ افسروں سے استفسار کیا گیا۔ کہ ان حالات میں کیا کیا جائے؟ جواب ملا۔ لاہور میں جگہ نہیں تو گرفتار ہونے والوں کو دور سے دھمکاتیں دینے سے ہٹا کر حیدرآباد دیا جائے۔

لیگ کے عہدیداروں کی تعدیہ

۱۲ مارچ کو دن کے دس بجے ٹیڈ پیو کھنڈر کے کمرے عدالت میں اجلاس ہوا۔ جس میں سرکاری اور غیر سرکاری افراد بھی شامل تھے سٹی مسلم لیگ کے عہدیداروں نے اس اجلاس کو لیگ کی اسمبلی پارٹی کی خدمت کا موقع بنایا۔ اور ضلعی حکام سے بات چیت کا وعدہ کر کے سے انکار دیا۔ اس پر سٹی جلاہور جانے والی ٹرینوں کو وہ ہجوم رکھنے کے بعد ان کے ذریعہ لاہور جانے والے رہنما کارکنوں کو روک کر سٹی میں بھروسہ لگاتے جاتے تھے لیڈر ڈسٹرکٹ جیلر ٹیڈ پیو میں ایک دن کے لیے سٹی میں گئے۔ اور وہاں سے بحال رہنما کارکنوں کو گرفتار کر کے گاڑی سے اتار لیا۔ یہ دیکھ کر ہجوم مشتعل ہو گیا اور اس نے دو بار گاڑی کو روکا جب ایڈیشنل ڈسٹرکٹ جیلر ٹیڈ پیو نے گاڑی کو روکا اور ان کے دو بارہ کوشش کی تو ان پر حملہ کر دیا گیا۔ اور پولیس کے پانچ آدمیوں سمیت راجس میں ایک سب انسپکٹر بھی شامل تھا انہیں زخمی کر ڈالا گیا۔ اس آٹا پانچ ہزار افراد کے ایک مشتعل ہجوم نے نندا صاحب کی گاڑی کو بلوے اسٹیٹیشن سے بچے

دور روک لیا۔ سرگزند ٹیڈ پیو میں جہاں سب کو گھر کو مارا بیچے گئے۔ لیکن ان سب پر پتھراؤ سخت باری ہوئی۔ اس وقت انڈیا میں ہوجاتی اور ہجوم کو منتشر نہ کیا جاتا۔ تو درگھدہ ہوا کہ آٹا اور گاڑیوں میں بیٹھے ہوئے مسافروں کو برسا ان کرنے لگتا۔ اس نے سرگزند ٹیڈ پیو میں سپاہیوں کو تھوڑا سا بارہ کو تھوڑا سا چلانے کا حکم دیا۔ اس طرح ہجوم کسی شخص کے ہاتھ یا زخمی ہونے پر منتشر ہو گیا۔ اس کے بعد میوزن پریشر کا ایک اجلاس ریوے سٹیٹیشن پر طلب کیا گیا۔ لیکن اگر پریشر لیگ نے غنڈہ گردی کی نیت کی تو ہم علی امداد بھی کوئی کلمہ نہ جواز۔ کہ سب ادا سے کار میزانی قرار نہ دیا جائے۔ چونکہ مسلم لیگ کے عہدیداروں نے جلسے عمل کی امداد کا حلف اٹھا لیا تھا اس لیے جلسے عمل کے ڈیڑھ گھنٹے سے سٹی مسلم لیگ کے سیکرٹری مسٹر منظور رحیمی ایم۔ ایل۔ اے کو بدانتظامی کی۔ کہ وہ ایک دستہ لے کر جائیں۔ اور گرفتاری کے لیے اپنے آپ کو پیش کریں۔ صدر مسلم لیگ شیخ آفتاب احمد نے مشورہ دیا کہ ڈسٹرکٹ منظور جن کی بصورت عموماً گرفتاری عمل میں آئے۔ تاکہ ایاز نہ لیا جائے کہ تحریک کو لیگ کی کامیابیوں میں سے ہے۔ یہ بات مان لی گئی۔ اور مسٹر منظور جن کو گرفتار کر کے پولیس کی جیب میں لے جایا گیا۔ اور ضلع کے ایک دور افتادہ گوشہ میں اس مقام پر لے جا کر چھوڑ دیا گیا۔ کہ وہ چند روز تک گرفتار رہا۔ پولیس نہیں آئی گئے۔ تاہم لوگ کو اس حالی کا پتہ چل گیا۔ اور ان کے دن کوئی دوسرا شخص سے شیخ آفتاب احمد کے گھر جا کر انہیں جیلوں میں شامل ہونے کو کہا گیا کہ کوئی نکال کر سچا شہر ازاں باغ تک جیلوں میں چلے پھر چور کیا گیا۔ اس وقت تک مسٹر منظور رحیمی ہی گرفتار ازالہ داپس آکر مسٹر شہر الوداد باغ میں شورش پسندوں میں شامل ہو چکے تھے جہاں انہوں نے امدادوں اور حکومت کے خلاف نہ صرف متحدہ تقریریں کیں بلکہ سٹی مسلم لیگ کے سات کونسلوں کو ساتھ لے کر ایک جلسوں کی تیاری بھی کی۔ ان سب کو گرفتار کر لیا گیا۔

دراپہاٹے ۱۲ مارچ کے بیان کو سچا شہر الوداد کی ہدایات کے تحت شہر میں نشر کیا گیا۔ سرگزند ٹیڈ پیو میں جو ہدایات موصول ہوئی ان کے مطابق ۱۲ مارچ کو امدادوں کے جان و مال پر حملہ کیا انہیں متھا صورت حال کے بارے میں فوج سے بات چیت کی گئی۔ جس نے وفد ۱۲۲ کے تحت جلسوں اور جلسوں کا مخالفت

کا مشورہ دیا۔ لیکن ٹیڈ پیو کھنڈر اور سرگزند ٹیڈ پیو میں یہ تجویز نہ مانی۔ اور اس کی بجائے پولیس اور فوج کے مشترکہ سختی و دستوں کے استعمال سے نہایا گیا۔ اس کے بعد شہر میں ایک امدادوں کی دکان کو لوٹنے کی کوشش کے سوا ناقابلیت کے اور کسی واقعہ کی اطلاع نہیں ملی۔

۱۲ مارچ کو شورش پسندوں کے ایک پروجیکٹ ہجوم نے موضع نند پور میں ایک شخص رحیم حسین کو یہ گمان کرنے ہونے لگا تھا کہ وہ احمدی ہے۔ تقشیش سے معلوم ہوا کہ یہ شخص کسی شخص کی جلا کا قیدی ہے۔

۸ مارچ کو مقامی ایم۔ ایل۔ اے اصحاب کو سمجھا شہر ازاں باغ میں طلب کر کے ان سے استفسار کیا گیا کہ وہ ہدایات لینے کے لیے لاہور جائیں۔ ایم۔ اے اصحاب وزیر اعلیٰ سے ملاقی ہوئے۔ مگر کوئی واضح اور قطعی ہدایت لے کر نہیں لوٹے۔

گو گرفتار ازالہ میں ۱۲ مارچ کو فوج کی ایک کمپنی اور ۱۲ مارچ کو ایک جٹا میں پہنچی۔ ۱۸ مارچ کو ٹیڈ پیو میں ایک پٹرول پمپ میں ہجوم کھیلنے لگی۔ دو روزوں کے بعد فوج کو آئی۔ تو اس کا غیر مقدم پاکستان فوج جس نے سبیل کو ٹیڈ پیو میں چلائے سے انکار کر دیا۔ زہدہ باد — پاکستانی فوج کے زندہ باد کے نعروں سے لگ گیا۔ شورش پسند عہدہ وقت یہ اعلان کر رہے تھے۔ کہ وہ جلاہور یعنی کفر کے خلاف جنگ میں مصروف ہیں۔

جسری اذنداد

اس ضلع میں گوڈر جن بھرا امدادوں کو اپنے عقیدے سے ارتداد پر مجبور کیا گیا۔ اس ضلع میں مسلم لیگ کے تحریک میں سرگرمی شریک تھی گو جلاہور انڈیا میں مسلم لیگ نے تحریک ختم نبوت کی حمایت میں ایک قرارداد منظور کی۔ اور اس ضلع کے سیکریٹری مسٹر منظور رحیمی نے یہ قرارداد لاہور میں صوبہ مسلم لیگ کونسل کے اجلاس میں پیش کرنے کے لیے بھیجی۔ اور سچا شہر الوداد انہوں نے اس پاکستان مسلم لیگ کے اجلاس ڈھاکہ میں پیش کرنے کی کوشش بھی کی۔ امدادوں کا ایک وفد ۱۲ مارچ کو سرگزند

پولیس سے ملے۔ لیکن وہ ان کی مدد سے مخدومی کا اظہار کرنے لگے۔ اور وہ یہ بتائی کہ ایک روز قبل انہوں نے لاہور سے ہدایات ملنے کی کہتیں۔ مجرودہ کہنے لگے۔ چونکہ کرنے اس پر اس میں کوئی شبہ نہیں کیا۔ اس لیے وہ ہدایات نہیں دے سکتے

ملک پنجاب پر غنڈوں کی گرفتاری اور پورے لائسنس ہولوں کی کٹائی شروع ہوئی۔ سولہ ہلاکتوں پر جو تحریک کی لپٹ پر تھے۔ اور سٹی عبدالرحمن کو ڈیڑھ گھنٹے کے لیے ترقیب اور ۱۲ مارچ کو گرفتار کرنے کے لیے پھر اور مولوی بھی آگے آئے اور انہیں بھی حراست میں لے لیا گیا۔ آٹا کا فوج کی مدد سے سمجھا شہر ازاں باغ پر چھاپے مارنے کا فیصلہ ہوا۔ اس فیصلہ پر ملٹری ڈپٹی کو سب شورش پسندوں سے خالی کر گئی۔ اور قاضی عبدالرحیم کے پاس سے مبلغ تین ہزار ایک سو روپیہ کی رقم لے لی گئی۔ شیخ آفتاب احمد۔ مرزا فریدی۔ بیگ۔ محمد دین ایم۔ اے۔ خواجہ انصاری اور گرفتار ازالہ مسلم لیگ کے بعض کونسلروں نے مجھ کی تھی۔

ڈسٹرکٹ جیلر ٹیڈ پیو نے غنڈوں کے دو مشہور شخصوں مسٹر رحیمی اور نصیر حسین عرف نصیر یا کو گرفتاری کے احکام جاری کر دیے۔ مسٹر رحیمی ضلع سے کھٹ جانے میں کامیاب ہو گیا۔ لیکن اسے جیل میں جھنگ سے گرفتار کر لیا گیا۔ نصیر یا کو پانچ روز گرفتاری سے کئی کئی روز رہا لیکن ان کا سزا سن کر انہیں جیل میں لایا گیا۔ اسے بھی گرفتار کیا گیا۔ ضلع گرفتار ازالہ میں شورش کے باقی کردہ تھے۔

- (۱) کا موٹے۔ امدادوں اور حکومت کے خلاف لیلیف احتجاجی اور خاندانی اظہار کے زیر اہتمام مظاہرے ہوئے۔ اور جلسوں کے ختم کے بعد ریل پر تھپتھپا گیا کہ وہ سینگ دن ہزار سات سو پندرہ روپے بنت تھا۔
- (۲) ڈسٹرکٹ ایچ۔ اے۔ تحریک کی مقامی تنظیم مولوی عبدالغفور ہزاروی اور کار میڈیکلیم نے کی۔ اور سٹی ڈی۔ پیو میں ریمہ کو ایک ٹرین کو بھی روک لیا گیا۔ اور رتن کی سینگ دو ہزار پانچ سو ساٹھ روپے کی رقم پر قبضہ کر لیا گیا۔
- (۳) حاضریاں اور دیوان اہل حق صحیحی اور مولوی فضل الہی نے جذبات اظہار کے گگھوڑا ہیں ٹرینوں کو روک لیا گیا۔
- (۴) مسٹر مسلم لیگ کے صدر محمد نصیر نے بعض لوگوں کو سمیت اپنے آپ گرفتاری کے لیے پیش کیا۔
- (۵) نوشہرہ و دکان۔ یہاں ایک

مختصر اور ضروری خبریں

۱۵ اگست۔ ڈیہوڑی۔ وزیراعظم ہندوستان مسٹر نہرو نے آج تقریریں بنا کر ہر کسی ملک کے ساتھ کوئی جھگڑا نہیں۔ اور امریکہ اور روس کے ساتھ ہمارے تعلقات درست ستائیں۔ آپ نے کہا ہندوستان کسی دوسرے ملک کے امور میں مداخلت نہیں کرنا چاہتا۔ ہندوستان ملک کی تقسیم کو منظور کر چکا ہے۔ اور اب اس فیصلہ کو نافذ کرنا چاہتا ہے۔

پیرس۔ بنو چائنا نیز ایجنسی کی اطلاع کے مطابق دیہاتے یا پکنی ان پانچ مئی ۳۹ء کو ایک ہیج کی ہے۔ دیہاتے کی بند ٹوٹ گئی ہے۔

ڈھاکہ۔ ڈھاکہ اور ذرائع کے تفریق میں اکثر حصے زریاب ہیں۔ اور ڈھاکہ قہر کے بازاروں میں کشتیاں چل رہی ہیں۔ مسٹر فضل الحق کے سبکو میں دو وقت پانی کھرا ہے۔ پینے کے پانی کی سخت قلت ہے۔ پٹ سن کے کارخانوں میں کام بند ہو گیا ہے۔

۱۶ اگست۔ ملہ دانی۔ کے خاندان کی سرکاری رپورٹ کے مطابق سماؤں پر بلا و بظلم کیا گیا اور کئی مسلمانوں کو ہی گرفتار کیا گیا۔ اس وقت مسلمان زخمی ہوئے۔ سکھوں میں سے کوئی زخمی نہیں تھا۔ ۱۵ گرفتاریاں میں آج میں سے ۱۰ اعلان ہیں۔

۱۱ اگست۔ سچ پور۔ گذشتہ سات ماہ میں راجستھان میں مریشیہ میں ایک پراسرار بیماری پھیل گئی ہے۔ پانچ ہزار دو بیسی اس بیماری سے مرے ہیں۔ مکھوں اور بکروں پر اس بیماری کا اثر نہیں ہوا۔

کھوجا پال۔ کھوجا پال سٹیٹ اردو کنونشن کے اجلاس میں کھوجا پال کے سابق سیشن جج مسٹر سید عبدالکریم نے کہا کہ اردو کے کھلتے پھولے پورے کوڑھی کیا جا رہا ہے جس کا نتیجہ کسی ویں سے فائز کی صورت میں ملے گا۔ ایک قرارداد میں کہا گیا ہے کہ اردو کو ہندوئی زبان قرار دیا جائے۔

دہلی۔ حسیان مشر یوں کے خلاف مارشل لا کے تحت کارکنوں کی صدر کانگریس بنڈت نہرو نے سخت مذمت کی ہے۔ آپ نے کانگریس کمیٹیوں کے صدروں کے نام سرکار میں لکھے ہیں کہ اس قسم کی کارروائیوں کی بہت حسد کی جانی چاہیے۔ آپ نے کہا ہے۔ شخص کو اپنے عقیدہ کے تبلیغ کا حق حاصل ہے۔ آپ نے ٹنڈہ وراشرٹ کے ذمہ دار ہندوؤں کو کھینچ کر قرار دیا اور انہیں سختی سے جھار جھانچا ہے۔

پٹنہ۔ دیہاتے گنڈک کے سیلاب میں غارتخا ایشیٹن رپورٹ کا ایک حصہ بیگم ایک بی بی ڈیٹ گیا۔ پٹنہ پور اور سکس پور کے درمیان ٹرینوں کی آمد رفت بند ہو گئی ہے۔ سیلابوں سے چھ لاکھ اشخاص کو سخت نقصان پہنچا ہے۔ چارے کی قلت کے باعث مویشی بچھو کر مر رہے ہیں۔

کھٹوا۔ بی بی بھیت کے ذرق دارانہ ماہ کے متعلق مقامی کانگریس نے معذرتوں کی کوریورٹ بھجواتے ہوئے لکھا ہے کہ یہ فادات حکام ضلع کی غفلت سے ہوا۔ لاکھ لاکھ کے احوال کو دیکھ کر بے بسیا دہی مستحکم ایجنس جھارتوں کے گائے تقریب کے خلاف سٹیٹ گراہ کرنے کے پروگرام سے مخالفت ہو کر کی منہیں ستھرا سے باہر جارہے ہیں۔ اور ٹانڈہ مسلمانوں کے اس اعلان کے باوجود مسرتوا شہر میں گائے کچی لگائی ہے۔

سٹیٹ گراہ کا پروگرام سوئی نہیں گیا۔ گنپت گج۔ دیہاتے کوئی میں شدید ظنیاتی کے باعث شمالی سبار کے تمام علاقے زیر آب ہیں اور دوبرار اشخاص لاپتہ ہو گئے ہیں۔

تکھہ مظفر۔ معمر کے وزیراعظم کرنل جمال عند الشاہ نے پاک ن کا دورہ کرنے کے لئے دیر اعظم پاکستان کی دعوت منظور کر لی ہے۔ دو دنوں کے دوران معمر نے ۵ مہنٹ تک ملاقات کی۔ گورنر جنرل پاکستان نے معمر کو سہ ماہی اور وزیراعظم معمر سے طویل ملاقاتیں کیں۔ اس وفد دنیا بھر کے ایک لاکھ اتحادی ہزار اشخاص نے جے کیا کھٹوا۔ وزیر تعمیرات مسٹر ننداسے پریس کانفرنس میں اعلان کیا کہ حکومت ہند نے حکومت یو پی کی برتجیز منظور کر لی ہے کہ دروسے پانچ سالہ پلان میں یو پی کی شاہراہوں پر تین کروڑ روپے لاکھ روپیہ خرچ کیا جائے گا۔

نئی دہلی۔ نیشنل وچل اور یوں کے وزیر مسٹر ستری نے آل انڈیا قوم کے نام پینا میں کہا کہ ۱۹۴۷ء سے ۱۹۵۰ء تک کے درمیان ہند میں ۲۶ نئی ریل گاڑیاں چلائی گئیں۔ جاہل اب کی ریلوں کے لئے مخصوص رقم سے قریب دو ارب خرچ

برجیسے۔

۱۲ اگست۔ ترمی وڈنڈرم۔ کل بیل تامل حلام نے یوم نکات مشایخ۔ مغلبارہ میں نے مظاہر کیا کہ ریاست شراذ مذکورہ کو بین کے اس علاقہ کو جس میں ۷۰ باشندے ہیں۔ مدراس میں لایا جائے۔ پڑتاویوں نے ٹیلیگراف اور ٹیلیفون کے ٹاکاٹ دیئے۔ کاسا ساٹھا گیا۔ مراکش کی بندرگاہ لیونے میں شدید فسادات کے بعد حلام نے کسی حالت کا اعلان کر دیا گیا۔ بندرگاہ لیونے کے خوب ملکوں میں دن رات کافر لگا لگا دیا گیا ہے۔

قاہرہ۔ عرب لیگ کے سیکریٹری جنرل نے اقوام متحدہ کے سیکریٹری جنرل کی توجہ مراکش کے نازک حالات کی طرف مبذول کرائی ہے۔ اور مراکش فرانسیسیوں کے مٹا کر دے کے اپیل ہے۔

گوڈا پی۔ بریم پتھراہ اس کی معاون ذریعہ میں لفظیاتی کے باعث آسام کے بڑے علاقہ کی زمینوں اور زمینوں کو سخت نقصان پہنچا ہے۔

سیلاب زدہ لوگ مشکلات میں ہیں۔ گرجا پال کے علاقہ میں ایک ہزار مربع میل علاقہ زیر آب ہے۔

سکرچی۔ روس کے مشورہ سے افغانستان نے اپنے ملک سے پریس اور موٹی ماہرین کانٹنی کے معاہدے کے ماتحت آئے تھے۔ روس نے حالی میں افغانستان کو ہمو کو ڈالر امداد کی پیشکش کی تھی۔

کھٹوا۔ فرائی ندھی میں زبردست سیلاب کی وجہ سے یو پی کے مشرقی اضلاع کے دو سو دیہات میں پانی پھیل گیا۔ پریش علاقوں میں تمام راستے مسدود ہیں۔ اور ریلوں کی آمد رفت بند ہے۔

کھٹوا۔ وزیر تعمیرات مغربی بنگال نے سیلاب زدہ علاقوں کے دورہ کے بعد ایک بیان میں کہا کہ ضلع جلیان کی گوری میں بیگم ہزار اشخاص سے گم ہو گئے ہیں اور ایک سو روپے مل علاقہ چند سال سے لئے ناقابل کاشت ہو گیا ہے۔

پینا بھیت۔ بی بی بھیت کے خاندان کی تقابیل سے معلوم ہوا ہے کہ پولیس نے سخت غفلت سے کام لیا اور غیر جانبدارانہ کارروائی نہ کی۔ اور پولیس کی موجودگی

میں مسلمانوں کی دکانیں جلائی گئیں۔

لہران۔ ایران کا آکٹھ میں الاقاوی کمیٹیوں کے ساتھ جو کمیٹیوں کا باقاعدہ سرکاری طور پر سامان کر دیا گیا ہے۔ اور اس کے مطابق اب بہت جلد ریاستی مندوبوں ایرانی تیل آوازے گا۔ جو کمیٹیوں ۲۵ سالہ کے ہے۔ مگر اس میں ۳۵ سال کی تو نہیں ہو سکتی ہے۔

۱۶ اگست۔ بنگام۔ گوا کی آزادی آوازے کے بجائے سے اکان کے لے لکھتے گراہ شروع ہو گیا۔ بندرگاہ دگا اور پنجم میں گمرامٹ پھیل گیا۔ اور تمام غیر ملکیوں کو پولیس چوکیوں میں حاضر ہونے کا حکم دیا گیا۔ اور گرفتار شدہ رضا کاروں کو پنجم میں منتقل کر دیا گیا۔ دو قلعوں اور ایک گاؤں کو داعشوں سے آزاد کیا گیا۔

رنگون۔ پاکستان کے یوم آزادی کا افتتاح کرتے ہوئے برما کے وزیراعظم نے اپنے تمام فریقوں سے اپیل کی کہ وہ مذہبی راجداری اختیار کریں۔ اور کہا کہ برما میں مختلف مذاہب کے لوگ رہتے ہیں۔ اگر لوگوں نے ایک دوسرے کے مذہبی معاملات میں مداخلت کی تو گروہا ہو گا۔ انہوں نے کہا کہ حکومت برما خاندان کے حوالے سے برمی قوم کے لئے امداد دے رہی ہے۔ حاجیوں کو بھی حکومت برما امداد دیتی ہے۔

سکھہ ریباد۔ نظام آباد میں یوم آزادی پر مس دکانیں جلائی گئیں۔ ایک جوٹل کو بھی آگ لگا دی گئی۔ آتش زنی اور لوٹ سے بھاری مانی تھامان ہوا۔ پولیس کی لاپٹی چارج سے ایک سو اشخاص مجروح ہوئے جس میں سے ستر شدید مجروح ہوئے۔

کھٹوا۔ سیلاب میں لاکھ ہونے والوں کی تفراد چھ ہند تک پہنچ گئی۔

خط و کتابت کرتے وقت جٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا جائے